

EL DILUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos

EDICION de la TARDE

Redaccion: Escudillers Blanches, 3 bis, bajo. { Administracion: Plaza Real, núm 7, bajo
Precios de suscripcion: Barcelona, 1'50 ptas. (plata) al mes. Fuera, 0'1d. trim. Extranj. 0'1d.

Crónica diaria. A la opinión liberal.

Hemos recibido el siguiente escrito:

Reunidos los representantes de las entidades que suscriben el miércoles en el local de la calle de Poniente, 24, 1.º, en virtud de la convocatoria que á la opinión liberal dirigió el Comité ejecutivo del primer Congreso librepensador español, acordaron en términos generales iniciar con un acto solemne una campaña contra la pena de muerte.

Al efecto, determinaron convocar á todos los organismos de aspiraciones liberales á la reunión que tendrá lugar el domingo, día 20, á las once de la mañana, en la calle de Poniente, 24, 1.º, con objeto de ultimar los detalles de la celebración del acto ó actos que hayan de exteriorizar la opinión liberal barcelonesa.

Cuantas entidades de liberales se precien quedan invitadas á la reunión de referencia. ¡Por Barcelona y su honor acudan á nuestra convocatoria!

Se trata de afirmar de un modo definitivo la inviolabilidad de la vida humana, haciendo desaparecer el verdugo del presupuesto de Gracia y Justicia y la pena de muerte de nuestro Código.

Barcelona 16 de Agosto de 1911.

Por el Comité ejecutivo del primer Congreso librepensador español, C. Litrán y Colominas Maseras.—Por los organismos afectos al partido socialista obrero, Eladio Gardó y Daniel Ruiz.—Por las entidades de la U. F. N. R., Oriol Martorell y J. M. Mallaró.—Por Solidaridad Obrera, R. Avila y M. Permanyer.—Por las Agrupaciones del partido republicano radical, Rafael Guerra del Río y Manuel Santamaría.

Patronato de Presos.—Soberano Consejo General Ibérico.—Asociación Progresiva Femenina.—Solidaridad Obrera.—Diario *E Progreso*.—Semanario *La Rebelión*.—Sociedad de Cultura Racional.—Ateneo Integral.—Comité Republicano Democrático Federal de Barcelona.—Sociedad de Obreros Cargadores y Descargadores de Carbón Mineral.—Casino Republicano de la Barceloneta.—Grupo Anticlerical Benéfico.—Sociedad de Dependientes Carboneros La Fraternal.—Comité de Corporaciones Populares.—Juventud Federal Nacionalista Republicana.—Ateneo democrático distrito 7.º.—Centro Obrero Radical de Poblet.—Juventud Socialista Barcelonesa.—Agrupación Librepensadora de la Barceloneta.—Agrupación Femenina Socialista.—Logia Los Almogávares 265 Gracia.—Agrupación Librepensadora de Gracia y San Gervasio.—Fraternidad Republicana Radical Sansense. Círculo El Progreso, Fraternidad Republicana del distrito 5.º.—Centro Federal de Horta. Centro Radical del distrito 6.º.—Juventud Radical de Las Corts.—Agrupación de Beneficencia de Pueblo Seco.—Grupo Librepensador del distrito 2.º.—Ateneo Concentración Radical del distrito 6.º.—Juventud Radical del distrito 6.º.—Agrupación Excursionista del Círculo El Progreso del distrito 5.º.—La Colectiva Social.—Círculo Republicano Autonomista Catalán del Camp de l'Arpa.—Centro Radical de Las Corts.—Juventud Radical de la Carretera de Mataró (en organización).

La Sociedad Astronómica de España en la Asamblea Sismológica de Manchester.

Acaba de celebrarse en Manchester, durante el pasado mes de Julio, la segunda Asamblea general de la Asociación Internacional de Sismología, asistiendo á ella eminentes sismólogos y astrónomos de todas las naciones civilizadas en representación de sus Gobiernos ó de sus naciones respectivas.

2
España estaba representada en esta importante Asamblea internacional por don Mier y Miura, coronel de ingenieros, y por don Manuel S. Navarro Neumann, el primero como delegado del Gobierno español y el segundo como director de la importante estación sismológica del Observatorio de Cartuja (Granada), ambos sabios adheridos a la Sociedad Astronómica de España. Don Manuel S. Navarro, después de haber dado cuenta de diferentes y notables trabajos propios sobre Sismología, aprovechó el tiempo reglamentario de que disponía cada asambleista para hablar, bajo la presidencia de Mr. Schuster, de los ideales y de las realidades conseguidas por la Sociedad Astronómica de España, en cuyo programa no sólo figura el estudio de los astros, sino el de la geofísica, es decir, el estudio físico del planeta en que vivimos. Al efecto, el orador puso de relieve la importancia científica de esta entidad española, presidida por don José Comas Solá, quien ya en 1906 asistió a la primera Asamblea Sismológica de La Hays y cuyos trabajos así astronómicos como sismológicos son bien conocidos. El señor Navarro Neumann mostró a los asambleistas ejemplares de la revista que dicha Sociedad publica, revista que por sus serios y originales trabajos astronómicos, sismológicos y científicos, en general, mereció de la asamblea las más nutridas y unánimes muestras de aprobación, las cuales se han traducido en solicitudes a la Sociedad Astronómica de España de cambio de publicaciones por parte de gran número de Observatorios sismológicos y astronómicos, así como en las más entusiastas felicitaciones de hombres eminentes. Es este un hecho del cual todos los españoles debemos estar muy orgullosos, pues constituye una manifestación de nuestro renacimiento científico, una reivindicación de España ante Europa y ante todo el mundo civilizado, que nos ha juzgado casi siempre, y algunas veces justamente, como unos malos copistas de lo que se produce en el extranjero.

Para dar una idea de la importancia de esta Asamblea, en la que se ha producido esta nota tan halagüeña para nuestra patria, bastará citar los nombres de los asambleistas, nombres que incluyen la mayoría de los más ilustres sabios que en el campo de las ciencias geofísicas existen en la actualidad.

He los aquí por orden alfabético de naciones: Alemania: E. Wiechert, de Gotinga; K. Haussmann, de Aquisgrán; O. Hecker, director de la Oficina Sismológica central de Estrasburgo; E. Rudolph, de la propia ciudad; I. B. Messerschmidt, de Munich; Mintrop, de Bockum; A. Schmidt, de Estugard; R. Schutt y E. Tams, de Hamburgo, y C. Zeiszig, de Darmstadt Ingenheim.—Austria: Trabert y Heinz von Ficker, de Viena.—Bélgica: G. Lecomte y E. Lagrange, de Bruselas.—Bulgaria: Spas Watzof, de Sofia.—Canadá: O. Clotz, de Ottawa.—Estados Unidos: H. F. Keid, de Baltimore.—España: D. Eduardo Mier y Miura y don Manuel María S. Navarro Neumann.—Francia: A. Angot, de París, y A. Lebeuf, de Besançon.—Holanda: Van der Stock y Van der Everdingen, de Utrecht.—Hungria: R. de Kovacs, de Budapest.—Inglaterra: A. Schuster, sir G. Darwía, J. D. Milne, R. D. Oldham, F. Napier-Denison, C. G. Knott, Lamb, A. E. Love, E. Norris, S. S. y W. N. Shaw, G. Walter, Morris Aisey, Coleridge Harr y Perry.—Japón: F. Omori, de Tokio.—Italia: L. Palazzo, A. Losurdo y E. Oddone, de Roma, y J. B. Rizzo, de Messina.—Rumanía: St. Hepites, de Bucarest.—Rusia: Príncipe B. Galitzin, de Petersburgo; G. Lewitzky, de Vitna, y Orloff, de Jurjen.—Servia: J. Mikaliovitich.—Siria: B. Berloty, de Ksara (Libano)—Suiza: A. Forel.

La próxima Asamblea de Sismología se celebrará en Petersburgo en 1914, bajo la presidencia del eminente sismólogo príncipe de Galitzin. La Sociedad Astronómica de España concurrirá también a esta Asamblea con trabajos de investigación propia.

Gacetilla.

Pasado mañana, á las cuatro y media de la tarde, en el Ateneo Pi y Margall, de la Barceloneta, diversos elementos de las secciones políticas de la J. F. N. R. y de dicho Ateneo obsequiarán con un vino de honor á su compañero y consocio don Francisco Travé por su comportamiento en defensa del derecho de ciudadanía y de los ideales de la U. F. N. R.

* Reina gran entusiasmo para dicho acto, al cual han prometido asistir, á más del presidente de la sección política de la Juventud, don Luis Companys, significadas personalidades de la misma y del partido.

La Comisión organizadora invita también á todos los correligionarios y particularmente á las entidades del partido y hace saber que hoy queda cerrada la inscripción en los lugares indicados, exceptuando en el Ateneo Pi y Margall y Centre Nacionalista Republicá, que estará abierta hasta mañana á las diez de la noche.

Precio de la inscripción, 1'25 pesetas. Lugares para inscribirse: Ateneo Pi y Margall; C. N. R., Pelayo, 42, principal; Centre Catalá Republicá Federalista, U. F. N. R. del distrito II, Unión Republicana del distrito VII y Ateneo Graciense de U. F. N. R.

El martes, á las siete de la mañana, se declaró un incendio en la fábrica que don domingo Jordana posee en el término municipal de San Juan de las Abadesas, conocida por fábrica de Cal Gat, que tenían alquilada los señores Francisco Vives y com.

pañía. El incendio, que revistió grandes proporciones, no pudo ser sofocado á pesar de los auxilios y esfuerzos que para su extinción se hicieron, quedando el local completamente reducido á cenizas y siendo pasto de las llamas la maquinaria y todas las existencias de algodón. Afortunadamente no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Las pérdidas sufridas son de suma importancia. El edificio estaba asegurado, así como también la maquinaria y existencias.

Trabajando ayer en una fábrica de cerveza de la calle del Rosellón, el obrero Marcelino Llopis Pellicé, de 44 años, tuvo la desgracia de que le estallase en las manos una botella, produciéndole en la derecha tres heridas incisas de pronóstico reservado.

Fué auxiliado en el Dispensario médico municipal de San Martín.

La guardia municipal detuvo ayer á dos mujeres que en una mercería de la calle de San Pablo se habían apoderado, ocultándolas en los vestidos, de varias cintas de bastante valor, cuya compra simulaban.

El letrado señor Iglesias Ambrosio ha visitado al fiscal de la Audiencia para lamentarse, como acusador privado, de que haya sido puesto en libertad el agresor del director del mercado de la Boquería, señor Olivella.

También visitó al fiscal el abogado señor Ullé para hablarle de dicho asunto en sentido contrario á la lamentación del caritativo acusador privado, cosa que se comprenderá cuando se sepa que el defensor del agresor es el señor Ullé.

En las inmediaciones de San Ginés se incendió ayer una extensión de unos 2,000 metros cuadrados de bosque del monte llamado Armot, propiedad de don Joaquín Barraqué, y unos cinco metros cuadrados de viña, propiedad del señor Codolá.

Acudieron los bomberos de varios cuartelillos, sofocando el fuego al cabo de unas dos horas. Se ignora el origen del incendio y la cuantía de los daños causados por el mismo.

Telegramas recibidos y detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar á sus destinatarios:

Melilla, Andrés González, carretera de Mirguida; París, Eflra Monne, Castre, 28; Valencia, Bestino, Gerona, 109, 5.º; Melilla, Barril, Asaito, 8; Palma, José Martínez, rambía de Cataluña; Lumbreras, José Castillo, calle de Mata, 4.º piso; Cadaqués, Girones, paseo de Gracia, 112; Bilbao, Martín Mercadal, Conquistador, 45; Utrera, Foix; Santander, Francisco Farré, calle Carranza.

Conferencias y reuniones.

La Federación local de obreros pintores celebrará un mitin de propaganda societaria pasado mañana, á las diez de la misma, en el local de Fraternidad Republicana Graciense (La Banya), calle de Salmerón, á cuyo acto quedan invitados todos los obreros pintores, sean ó no asociados.

La Junta directiva del Centro Popular Liberal ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don F. Luis de Gassol; vicepresidente, don Joaquín Salgot; tesorero, don Francisco de Cabo; contador, don Salvador Costa; bibliotecario, don Pedro Toll; secretario, don José M.º Orriols; vicesecretario, don Enrique Costa; vocales: don Luis Ricard, don Antonio Jacobofsky, don Eduardo Albareda y don Rafael Albareda.

La Colonia Vegetariana celebrará su fiesta inaugural pasado mañana, á las cuatro y media de la tarde, en el Ateneo Obrero Barcelonés (calle de Tailers, 22, 2.º). Pueden asistir al acto cuantas personas gusten.

Noticia de los fallecidos el día 17 de Agosto de 1911.

Casados	4	Viudos	5	Solteros	1	Niños	4	Abortos	00	Nacidos	{ Varones 14
Casadas	5	Viudas	5	Solteras	1	Niñas	2				{ Hembras 10



DON FRANCISCO GREXALIS Y VAIS

Ha fallecido hoy, 18 Agosto de 1911

(H. P. D.)

Su desconsolada viuda doña Carlota Vallhonrat, hijos Juan, Carlos y Paquito, hermana doña Rosa (ausente), hermanos políticos don Pablo, don José, doña María y don Juan Vallhonrat y doña Elvira Riera, sobrinos, primos y demás parientes (pre-
sentes y ausentes), ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan concurrir á la casa mortuoria, Rambla de las Flores, núm. 10, mañana, sábado, á las nueve, para acompañar el cadáver á su última morada.

No se invita particularmente.

Después del duelo.

—¡La herida es grave, muy grave!

—¿Le he matado quizás?—preguntó Gustavo fuera de sí.

Pero nadie le contestó.

Anhelante y conmovido, permanecía nuestro hombre entre el grupo de los cuatro padrinos y de los doctores, sin atreverse a dar un paso.

—¡Por piedad!—exclamó al fin—. Díganme ustedes lo que ocurre.

Todos guardaron silencio, y en aquel mismo adivinaba Gustavo un movimiento de reprobación contra él.

De pronto, uno de los médicos pronunció la palabra ¡muerto! y el grupo retrocedió lleno de espanto.

—¡Muerto! ¡Muerto!—repitió Gustavo gritando como un loco y echando a correr por el jardín.

En su precipitada marcha chocó contra el tronco de un árbol, sin sentir el dolor del choque; traspuso la verja y se encontró en el camino con la espada todavía en la mano.

Tan precipitada era su fuga, que parecía que acababa de evadirse de una prisión. ¿Qué había hecho de la espada? Indudablemente debió de arrojarla al río ó á otro sitio cualquiera. Ni él mismo lo sabía, puesto que sólo trataba de huir para alejarse del sitio donde había dado muerte á un hombre.

Fatigóse al fin á fuerza de correr, y, no pudiendo más, cayó sentado sobre la fresca hierba del campo. Allí comprendió con horror cuanto había pasado.

El hombre á quien había matado en aquel duelo era su amigo, su mejor y más constante amigo.

Compañeros desde la infancia y viviendo el uno para el otro, surgió de pronto entre los dos una mujer.

En aquel momento recordaba Gustavo el minuto en que la conoció durante un viaje y cómo se hizo presentar á ella.

Recordaba también su admirable belleza y el día en que, locamente enamorado, logró hacerla suya.

Por espacio de mucho tiempo gozó de la doble é incomparable dicha de tener por esposa á la más encantadora de las mujeres y por compañero íntimo al más leal y más caro de sus amigos.

Sí, por espacio de mucho tiempo, hasta la tarde horrible en que les sorprendió en amoroso coloquio, al abrir bruscamente una puerta.

¿Por qué no se precipitó sobre ellos? Porque la sorpresa del desastre paralizó sus energías, porque se quedó como inerte ante la crudeza del dolor que experimentaba.

Dejó escapar al amante, y cuando quiso dar un paso cayó sin sentido en el pavimento.

Al día siguiente tuvo conciencia de sí mismo y envió los padrinos al miserable que le había robado el honor y la ventura.

Cuanto á la culpable, á quien no volvió á ver, no experimentó ira alguna contra ella. ¡La había amado demasiado para odiarla!

En cambio, detestaba con singular furor al amigo desleal y durante toda la mañana que precedió al duelo sólo pensó en el goce de herirle con su espada.

Cuando estuvieron en el campo del honor su mano tembló, pero no de miedo, sino de cólera.

Y ahora se encontraba Gustavo en aquel camino, triste y meditabundo, por haber dado muerte al hombre á quien más había querido en la tierra.

De pronto le hizo volver la cabeza el ruido de un carruaje que se acercaba.

Abrióse la portezuela y bajó del coche una mujer elegantemente vestida.

—¡Gracias á Dios! ¿Estás sano y salvo? Dí...—exclamó la recién llegada.

Gustavo no se atrevió á contestar.

—Habla por piedad; ¿estás herido?...

—¡No!... Pero él...

—¿Qué?

—¡Ha muerto!

La adúltera le echó los brazos al cuello y le dijo:

—¡Te amo con delirio! Le has matado y has cumplido con tu deber, porque eres noble y valiente. Si crees que siento su muerte te equivocas de medio á medio. Perdí la cabeza, pero no el corazón. No he amado en el mundo á nadie más que á tí. Pero alejémonos de este sitio y no pensemos ya en el muerto.

Gustavo la contemplaba aterrado.

¡La cómplice del ofensor sentía menos

que él la desgracia ocurrida y confesaba que nunca había amado á aquel hombre:

—Alejémonos de aquí—repetía la adúltera sin cesar.

Gustavo contestó al fin como si hablara en sueños;

—Sí, vamos; pero estoy muy nervioso y prefiero andar á pie.

—Como quieras—respondió ella asiendo de su brazo—. Durante el camino me contarás los detalles del duelo. ¿Le mataste enseguida ó duró mucho tiempo la lucha? Apuesto cualquier cosa á que tuvo miedo. No era un valiente como tú. Pero ¿qué tienes? ¿Por qué no me contestas? Es natural que desee conocer los pormenores de lo ocurrido.

—Sí—dijo Gustavo—, muy natural.

Habían llegado á un puente, en el cual se detuvo el matador.

—Mira—exclamó—, allí, á la izquierda de esos álamos, ¿no ves una casa de ladrillos con dos veletas?

—Sí, las veo.

—Pues en el jardín de esa casa es donde

acabamos de batirnos.

—¡Ah!

—El infeliz cayó muerto en medio del sendero central.

—¿Y no gritó?

—Nada of.

—¿Me llevarás á ver ese jardín?

—Sí, mañana. Pero me parece que podrías verlo desde aquí. Acércate al pretil é inclina tanto como puedas la cabeza fuera del puente. Un poco más. Ya sabes, detrás de los álamos. Mira.

La mujer lanzó un terrible grito. Gustavo la había cogido por las piernas y la arrojaba por encima de la balaustrada del puente.

La desdichada, con la falda levantada por el aire, cayó en el agua amarillenta y profunda del río.

Gustavo prosiguió su camino hacia la aldea inmediata, donde detuvieron á aquel malhechor que, no satisfecho con haber matado á un hombre en desafío, había precipitado á una mujer en el Sena.

CATULO MENDRES.

Profecías de Edison.

Según el *Cosmopolitan Magazine*, el famoso inventor Edison anuncia que en un plazo no muy largo el aeroplano será el principal, si no el único, medio de locomoción. Pero para alcanzar en la navegación aérea cierta seguridad y una velocidad considerable será preciso que los constructores de aparatos procuren, ante todo, reconstituir en lo posible el mecanismo de las alas de algunos insectos, sin pretender ya, como hasta ahora, imitar el vuelo de los pájaros. En los insectos himenópteros, principalmente en el zángano, está el secreto que el hombre debe perseguir si quiere aprender á volar con seguridad y rapidez.

El siglo XX—agrega Edison—será la edad de los metales. Dentro de algunos años, el oro se podrá fabricar á 25 pesetas la tonelada. El acero sólo se empleará en la construcción de muebles y las casas se edificarán todas con cemento armado. El papel será reemplazado por hojas de níquel muy delgadas que mediante una preparación apropiada podrán absorber la tinta de imprimir. Un volumen de níquel de dos pulgadas de grueso podrá contener 40,000 páginas y no pesará más de 500 gramos. Yo me comprometo—agrega

el sabio—á fabricar estos 500 gramos de hojas de níquel por 6 francos 25 céntimos.

En cuanto al perfeccionamiento de los elementos del trabajo la confianza de Edison es firme y completa. Hasta ahora—dice—la máquina ha servido sólo para preparar los materiales; la mano del obrero es siempre la encargada de combinarlos; queda aún por simplificar esta última parte de la labor del hombre. Es necesario que se llegue hasta á colocar en un extremo de un engranaje la tela, el hilo, los botones, los adornos, y que por el otro extremo salga ya un vestido empaquetado, dispuesto para ser expedido. En una imprenta, por ejemplo, no serán sólo las hojas sueltas lo que salga de la prensa; serán volúmenes completos, ya encuadernados.

Por fin, Edison afirma que muy pronto no habrá *Dreadnought* capaz de resistir á los nuevos submarinos que se construyan, si es que ya no se están construyendo.

Y concluye el sabio sus profecías con la afirmación optimista de que dentro de un siglo la guerra no será más que un recuerdo y la pobreza habrá desaparecido de la sociedad.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

Varias noticias.

Madrid, 17 Agosto

En la sección primera de la Audiencia de Bilbao se ha visto, á puerta cerrada, la apelación de la Compañía Ferroviaria Vasco-Castellana contra el procesamiento que se dictó de varios consejeros.

Se ha dictado una real orden encargando á los rectores de las Universidades que para los laboratorios de las Facultades de Medicina y Ciencias que presten servicios, soliciten de los gobernadores inspectores especiales de Sanidad para el análisis de los productos.

Salieron para Alicante dos trenes botijos con centenares de viajeros.

El Observatorio ha señalado un lejano terremoto.

DE PROVINCIAS.

Melilla.—Han fondeado el *Alvaro de Bazán* y el *Infanta Isabel*, conduciendo éste al general Ordoñez.

Málaga.—Se hacen trabajos para poner á flote al vapor *Mieres*; los buzos reparan averías.

Castellón.—En el pueblo de Alcalá Chisvert reina alarma por haber desembarcado de una goleta procedente de Marsella varios obreros á los cuales no se les ha sometido á tratamiento sanitario.

Ceuta.—Frente á Tarifa un vapor austriaco abordó á un falucho pesquero, echándole á pique. La tripulación salvóse.

Algeciras.—El moro Selani Saidi realiza un viaje de recreo. Es caid fronterizo de Ceuta.

Alcázar.—Un moro notable dió una espléndida comida en honor de la oficialidad de la guarnición.

Calatayud.—En un monte cercano al pueblo de Mosos se ha encontrado el cadáver de un pastor que habia desaparecido hace tres días de su casa. Ignórase si se trata de un suicidio ó de un crimen.

Cádiz.—Procedente de Buenos Aires ha llegado un vapor alemán con centenares de pasajeros, entre ellos muchos opulentos banqueros.

Ha llegado el capitán general de la región para inspeccionar los cuarteles.

Zaragoza.—El gobernador ha dictado una circular á los Ayuntamientos con disposiciones sanitarias.

En una fábrica de conservas situada en el Coso hubo un incendio, que se sofocó después de grandes esfuerzos.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Grave incidente.

Paris, 17.

Telegrafian de Ais les Bains á *Le Matin* que ayer ondeaba la bandera alemana en la terraza del restaurant Beau Ribasse.

Dos oficiales franceses de la guarnición de Nancy, que se hallaban con licencia, intimaron á la policía para que fuese á dicho restaurant á arriarla. Como no se hiciera esto, inmediatamente los oficiales comentaron en alta voz la tensión de las relaciones entre Francia y Alemania y la malevolencia del pueblo alemán hacia el francés.

Uno de dichos oficiales arrancó la bandera del asta, desgarrándola.

El incidente causó mucha efervescencia en la ciudad y gran sensación en París por las consecuencias que pueda tener en los actuales momentos.

Las huelgas en Inglaterra.

Londres, 18 (1'45).

Blackburn.—Los ferroviarios abandonaron el trabajo y se marcharon de la estación entre las aclamaciones de la muchedumbre.

La circulación de trenes continúa, aunque con dificultades.

Bristol.—La Compañía de los ferrocarriles amenazó á los huelguistas con sustituirles y éstos volvieron á la estación y reanudaron sus trabajos.

Meath.—Los ferroviarios de Greatwestern reanudaron el trabajo.

Stakporto.—El número de huelguistas ferroviarios va en aumento.

ULTIMOS PARTES.

La «Gaceta».

Madrid, 18 Agosto (10 mañana).

La *Gaceta* publica:

Decretos de Marina y Hacienda transmitidos ya.

Real orden de Gobernación transmitiendo otra del ministerio de Instrucción pública en la que se interesa el celo de las Diputaciones provinciales de las poblaciones donde existen Escuelas de Artes industriales á fin de que concedan algún auxilio para facilitar la concurrencia á la Exposición Nacional de Arte decorativo.

Otra de Gobernación trasladando una de Estado en la que se expresa el deseo de que los Ayuntamientos de España concurren á la Exposición Internacional municipal que se celebrará en Chicago.

Obras inscritas en el Registro general de la propiedad intelectual durante el segundo trimestre del año actual.

Canalejas preocupado.

San Sebastián.—Antes de despedir Canalejas á García Prieto y al general Pidal conferenció con éste, notándosele gran disgusto y que estaba preocupado.

Créese que ha recibido graves noticias del conflicto franco-alemán.

Se muestra muy reservado.

Procesión accidentada.

Coruña.—En el pueblo de Cambres hubo una procesión y, como no pudo dar la vuelta á la plaza por impedirlo los alambres de la procesión, cinco curas se negaron á seguir otro itinerario.

Entre protestas y silbidos se retiraron y los conductores tiraron al suelo los santos y los estandartes.

Se produjo un gran escándalo.

Sólo dos curas exhortaron al público para que los volvieran á la iglesia.

El gentío rodeó la sacristía para pedir una satisfacción.

Un cura salió con un revólver en la mano blasfemando.

Gracias á la intervención de varios vecinos no fué lynchado.

Acudieron el juez y la guardia civil y sacaron á los curas, después de tres horas de encierro, custodiados y apostrofados, agrediendoles el público en la carretera, donde se cambiaron algunos disparos.

Hay gran indignación.

Protesta.

Melilla.—Ayer tarde se celebró en la Cámara de Comercio junta general para tratar del asunto de la concesión de depósitos francos hecha al naviero catalán señor Rius y Torres.

Después de largo estudio y discusión del texto de la real orden autorizándole, se acordó protestar ante el ministro de Fomento y recurrir contra el decreto de concesión, por entender que vulnera la ley de 27 de Diciembre último referente á depósitos comerciales en las posesiones españolas de Africa.

Bolsin mañana.

Interior, 84'60 dinero; Nortes, 92'10 papel; Alicante, 92'55 papel.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillera Blanca, 3 bis, baja.